Bilbao

Bilbao az észak-Spanyolországban található Baszkföld egyik legnagyobb városa, a régió gazdasági központja. 150 éve vált az egyik legjelentősebb ipari központtá Spanyolországban, a nyolcvanas évekig a nehézipar fellegvára volt. Bilbaonak 360.000 lakosa van, de a folyó mentén a tengerig húzódó városi térség már eléri az egymilliós lélekszámot. A Bilbao, Barakaldo, Getxo, Portugalete, Santurtzi és Basauri által alkotott metropolis még így is csak a hatodik legnagyobb urbánus terület Spanyolországban. 

A nyolcvanas években a nehézipar hanyatlása egyértelmű hatásait mutatta a régióban. Egyre több vasöntödét és hajógyárat zártak be a teljesen elszennyesedett Nervion folyó mentén. Kikötők és teherpályaudvarok váltak lassan kihasználatlanná, a romló állagú városközpontban csak a bankszektor épületeiben folytatódott a gazdasági központhoz méltó élet. Bilbaót a turista kalauzok csak pár sorban említették, saját lakosai is szürke, jellegtelen városnak ismerték, ahol a gyárakból felszálló fekete füst és a gyakran csöpörgő eső jellemezték a legjobban a hely hangulatát.

A nyolcvanas évek végén az akkori polgármester, José María Gorordo meghirdette a város revitalizációjának programját. A város vezetői felismerték, hogy a nehézipara által meghatározott városnak 180 fokos fordulatot kell tennie: szolgáltató várossá és kulturális központtá kell válnia, méghozzá globális léptékben. Nyitnia kell a világ felé, és ezt csakis teljes arculatváltással tudja elérni. 

Spanyolország sikeresen használta ki friss EU tagságát városainak és infrastruktúráinak fejlesztésére. A látványos fejlődést nagy események segítették más régiók városaiban. 1992-ben olimpiát rendeztek Barcelonában, expót Sevillában és Madrid lett Európa kulturális fővárosa. A baszk Vizkaya régiónak csak saját elhatározása és lendülete maradt. Bilbao fellendítésére határozott programot kellett kidolgozni.

1989-ben nemzetközi konferenciát rendeztek “Forum Bilbao for Urban Regeneration” címmel. 1992-re megszületik a "Metropolitan Bilbao Revitalizációjának Stratégiai Terve". A terv a milliós metropolis egészére vonatkozott, és nagyszabású összefogáson alapult.

A terv sikeres alkalmazása során folyamatosan rendszerezték a tapasztalatokat, és nemzetközi kutatásokkal újabb stratégiákat dolgoztak ki. Ezek eredményeképpen 1999-ben megszületett a következő városfejlesztési terv, a Bilbao 2010: Strategic reflection mint koncepció, és a Bilbao 2010: a stratégia mint terv.

Bilbao térség stratégiai terve

A nyolc pontból álló tervezet kiterjedt a városvezetés minden területére. Az elkövetkezendő években e terv alapján számos nagyberuházást bonyolítottak le, ugyanakkor kiépítették a megfelelő intézményrendszert, a fejlesztésekbe bevonták különböző gazdasági szereplőket, és sikerült megtörni a helyi lakosság  szkepticizmusát is. 

A terv megvalósításához szükség volt az alábbiakra:

· meg kellett teremteni az intézményi hátteret és a monitoring rendszert, 

· össze kellett fogni a fejlesztésben érdekelt minden szereplőt, 

· a nagyobb fejlesztések gazdasági hátterét régión belül kellett megteremteni, 

· meg kellett adni a kezdeti lendületet, amelyre a Guggenheim projekt mutatkozott a legmegfelelőbbnek.

Legfőképp azonban egy koncepcióra volt szükség, és az akaratra a városi és regionális vezetésben, hogy a koncepciót következetesen véghezvigyék. Szerencsére nem a tervhez kellett koncepciót gyártani. A stratégiai tervben világosak voltak azok a lépések, melyeket a cél érdekében meg kellett tenni. 

A koncepció első része: Bilbao mint globális szolgáltatóváros. 

A stratégiai terv több konkrét beruházást is nevesít: 

· nemzetközi repülőtér Sondicában (Santiago Calatrava, megbízás, 1990-2000, 42 millió Euro),

· a Metro Bilbao kiépítése (Sir Norman Foster, meghívásos pályázat, 1988-1993, majd a többi ütem folyamatban helyi építészekkel), 

· intermodális busz és vasútállomás (James Stirling majd Michael Wilford, pályázat, 1992-, 240 millió Euro), 

· kikötő fejlesztése (Európa egyik legnagyobb tengeri kikötője, folyamatban), 

· villamos kiépítése, 

· kereskedelmi komplexum (Cesar Pelli, megbízás, 1992-), 

· technológiai park 370 hektáron, 

· a Barakaldo városrész kiépítése a volt ipari terület helyén (400 000 m2 beépítve lakásokkal és szolgáltatásokkal, több pályázat egyes épületekre és közterekre).

Ezeket a nagyberuházásokat több kisebb egészíti ki, de a szolgáltatóváros megteremtéséhez ugyanúgy hozzájárul a városi és természeti környezet fejlesztése (történelmi városrész rehabilitáció, közterületek, folyó rehabilitáció). Az a vezetői akarat, hogy ezeket a beruházásokat nemzetközi hírű tervezőkre bízzák, már a városfejlesztés koncepciójának másik részére utal. 

A koncepció második része: Bilbao mint globális kulturális centrum.

A kiemelkedő kulturális beruházásokat a terv több ponton tartalmazza. A koncepció életre keltéséhez nélkülözhetetlen volt a Guggenheim múzeum megépítése, de nem volt elégséges feltétel. A múzeum és az új konferencia- és koncertközpont (Palacio Euskalduna, 53 000 m2, 1991-1999, tervpályázat, Federico Soriano és Dolores Palacios) mellett a tervben szereplő összes infrastrukturális és városrehabilitációs fejlesztés szükséges ahhoz, hogy meginduljon a turizmus, a repülőtér fejlesztéstől a folyó megtisztításáig. Ahhoz azonban, hogy Bilbao felkerülhessen arra a bizonyos térképre, amin a kulturálisan "interesting" és "important" helyeket jegyzik, szükség volt rá, hogy "sztárok" kezébe kerüljenek a legnagyobb beruházások. Bilbao vezetői felismerték az építészetben rejlő új lehetőségeket. Míg a hatvanas években a legnagyobb építészek legjobb épületei is csak építészhallgatókat vonzottak a helyi felhasználókon túl, addig a kilencvenes években az építészet médiummá vált és tömegeket mozgatott meg. Gehry, Calatrava vagy Foster épületei szenzációt keltettek, így Bilbaóban is helyet kaptak. 

A városnak kialakult a koncepciója, elkészült a terve, hogy megvalósítsa álmait. De hogyan tudta elindítani és működtetni a fejlesztések komplex sorozatát, melyek következtében Bilbao valóságosan egy globális kulturális és ipari-szolgáltató központ lett a XXI. század elejére?

Két dolgot kell kiemelni: A Guggenheim múzeumot mint indítómotort és szimbólumot, valamint a fejlesztések hátterében álló intézményeket mint az összefogás és menedzsment kiváló példáit. 

A stratégiai terv megvalósításának motorjai

A Guggenheim múzeumról építész szemmel nehéz bármit is meggyőződéssel állítani. Egy biztos: Bilbao szenzációt keltő objektummal gazdagodott. Nehéz eldönteni, hogy szobor vagy épület született, egyesek szerint nagyszerű múzeum, mások szerint pocsék kiállítóhely; van, aki a városhoz és folyópartjához tökéletesen illeszkedő, a város hajós múltját felelevenítő épületet lát, van, aki idegen ufót; zseniális építészeti műalkotásnak is nevezik sokan, de öncélú formalizmus közhelyének is. 

Gehry múzeuma mindenesetre telitalálat volt Bilbaoban. A városból is és magából Gehryből is sztárt csinált. A helyiek ráadásul az eredményeket látva ténylegesen azonosultak az épülettel, egyfajta lokálpatriotizmus alakult ki, amely megkönnyítette a további beruházások és városszépítő fejlesztések lebonyolítását, a kortárs építészeti gondolatok tág spektrumának befogadását.

A cél elérésének bizonyítéka, hogy Bilbao turizmusa a nyitás éveiben 60%-al nőtt. A Guggenheim múzeumot első évében másfél millióan látogatták, egy-egy időszakos kiállítás még ma is félmilliós látogatottsággal számolhat. Az 1997-2000 közötti időszakban a Financial Times közlése szerint a múzeum 500 millió dolláros gazdasági bevételt hozott a régiónak, és 100 millió dollár adót a Baszk kormányzatnak. Városok tucatja próbálta alkalmazni a Bilbaói receptet, de a szenzációkeltő sztárépületeket eredményező kulturális beruházásoknak csakis egy bilbaoihoz hasonlóan átfogó városfejlesztési terv részeként van hosszú távú hasznuk. A városfejlesztési terv megvalósításához azonban megfelelő intézmények szükségesek, de legfőképpen akarat és összefogás.

A Bilbaói sikertörténet ikonja és lendületteremtő motorja mindenképp a Guggenheim, de a sikereket két szervezet vitte és viszi véghez. A Bilbao Metropoli-30 egyesület és a BilbaoRia2000 Kht.

A Bilbao Metropoli-30 egyesületet 1991-ben alapították a városfejlesztési koncepciók és tervek kidolgozása és megvalósításuk felügyelete végett. Az egyesület alapítói és tagjai a Bilbaóban jelenlévő közintézmények, gazdasági szervezetek, szolgáltatók, kulturális intézmények és civil szervezetek, tehát mindenki, akit kicsit is érint Bilbao fejlesztése. 

Ez a szervezet nemcsak tervez és felügyeli a végrehajtást, de kutat és adatokat gyűjt az új stratégiák kidolgozása érdekében. Évente több nemzetközi workshop-ot szervez, ezeken a városfejlesztés egyes problémáit vizsgálja át más országok szakembereivel közösen. Érdekes az is, hogy az egyesület pártoló tagjai között megtalálható az összes Baszkföldön működő konzulátus, így az osztrák és az olasz is...

A nagyszabású városfejlesztéseket egy közhasznú társaság irányítja. A BilbaoRia2000 Kht-t 1992-ben alapították, célja a stratégiai tervben leírt fejlesztések konkrét megvalósítása. A feladat nem is annyira egyszerű. A város és a régió költségvetése véges, magánbefektetők pénzére ugyanúgy szükség van, mint EU-s támogatásokra. A fejlesztendő területek különböző országos szervek, vasúttársaságok, kikötői szervek vagy - ritkán - a város saját kezén vannak. A fejlesztéseket körültekintő tervezés után a legjobb műszaki színvonalon kell kivitelezni, és kiemelkedően fontos a fejlesztések megfelelő PR-ja is. 

A siker kulcsa a BilbaoRia2000 tulajdonosi összetételében és gazdasági modelljében van. A társaság tulajdonosai fele-fele arányban állami és Baszk önkormányzati szervek. A tulajdonosok között van a kikötői felügyelet, amely az összes kikötő területének tulajdonosa, köztük van a két vasúttársaság, amely a vasúti területek és infrastruktúra kezelője, valamint az állami területfejlesztési társaság, amely bizonyos állami kézen lévő területek gazdája. Baszk részről Bilbao metropolis két nagyobb városának, a megyének és a baszk kormánynak van tulajdonrésze a társaságban. Ez az összetétel biztosítja a politikai vitákon felüli működést, a megfelelő területek hatékony fejlesztését tulajdonosi huzavonák nélkül, a vasúti és kikötői infrastruktúrák városi léptékben való fejlesztését. Így lehetett több hektárnyi vasúti sínpárt városi terekkel lefedni, teherpályaudvarokat áthelyezni, felhagyott kikötőkből folyóparti városrészeket emelni pár év alatt.

A BilbaoRia2000 gazdasági működése a város fejlesztése szempontjából igen hatékony. 

A 3 millió dollár (mindösszesen 240 millió forint) alaptőkével induló társaság ma már bármiféle közfinanszírozás nélkül működik. Tulajdonosai az általuk birtokolt földterületek értékesítését bízzák a társaságra - ezek nagyrészt felhagyott ipari területek. A város átminősíti ezeket a területeket, a BilbaoRia2000 pedig kiépíti a terület infrastruktúráját és magas színvonalú közterületeket hoz létre. A társaság feladata a különböző közintézmények tendereztetése és kivitelezésük felügyelete is. Ennek a munkának köszönhetően a társaság az eredetinél jóval magasabb áron tudja értékesíteni magánbefektetőknek a lakó vagy irodafunkciók építésére alkalmas telkeket. A haszon a társaság kezében marad, így az - non-profit szervezet lévén - a pénzeket újabb területek infrastruktúrájába és közterületeibe fekteti. A profit nagysága és a társaság költségvetésének 14%-át adó EU-s pályázati pénzek megengedik, hogy a régi városrészeket is rehabilitálják, valamint a korszerű infrastruktúrát fenntartsák. A BilbaoRia2000 Kht. saját fejlesztéseit mint a stratégiai terv részeinek újabb sikeres megvalósításait hatékony PR segítségével népszerűsíti, ezzel is hozzájárulva a külső és belső városmarketinghez, melynek segítségével a városlakók és az ide látogatók ma már egy modern, töretlenül fejlődő metropolisként látják Bilbao térségét. A környezettudatos fejlesztésekre, a lakosság igényeinek magas szintű kielégítésére, az igényes kultúra meghonosítására és az építészet szerepének kiemelésére is számos példát találunk a BilbaoRia2000 ingyenes negyedéves lapjában, mely alkalmas médium a fejlesztések menetének bemutatására, miközben színes, érdekes és közérthető módon mutatja be a város új építészeti és tájépítészeti arculatát.

A BilbaoRia2000 közhasznú társaság sikeres működése a stratégiai terv megvalósításának záloga. Budapesten a Fővárosi Közmunkák Tanácsa volt hasonlóan hatékony szerv a város fejlesztéseinek koordinálásában.

Metropolitan Bilbao Revitalizációjának Stratégiai Terve, 1992

A városfejlesztési terv nyolc kidolgozott pontot tartalmaz.

1. Emberi erőforrások fejlesztése

Oktatás és egyetemek fejlesztése, képzés hozzáigazítása a régió igényeihez.

A gazdasági szereplők humán erőforrás-politikájának és a képzési struktúrának együttélése.

2. Szolgáltatás centrikus Metropolis egy modern ipari régióban

Megfelelő városi és infrastrukturális környezet kiépítése a szolgáltatások fejlődésének érdekében. Fejlett szolgáltatások piacának kiépítése. Az ipari szektorok sokszínű felosztottságának elősegítése, jövőorientált iparágak előnyben részesítése.

-Kikötőfejlesztés

-Nemzetközi vásárközpont

-Európai software Institute letelepítése

-Egyetemek

-Vonzó lakókörnyezet

3. Mobilitás és Hozzáférhetőség

Belső mobilizáció elősegítése a tömegközlekedés fejlesztésével, valamint a város bekapcsolása az európai infrastruktúrákba.

A legfőbb beruházások ezen belül:

-Belvárosi villamoshálózat telepítése

-Metró kiépítése a metropolisz területén

-Autópálya és vasúti összeköttetés optimalizálása.

-Belső kikötők kitelepítése, nyílttengeri kikötőfejlesztés.

-Sondikai repülőtér nemzetközivé fejlesztése.

4. Környezeti rehabilitáció

A víz és levegőtisztaság, valamint hulladékgazdálkodás prioritásának megteremtése.

Környezettudatos technológiák előnyben részesítése a gazdasági szereplők körében.

Szennyezett és degradált zónák rehabilitációja, rozsdazónák felhasználása. Kellemes környezetű vonzó város kiépítése.

A legfőbb beruházások ezen belül:

-Az erősen szennyezett Nervion folyó megtisztítása

-Nehézipar kitelepítése

-Parkok, környező erdők rendbehozatala 

-Pneumatikus rendszerű városi szelektív hulladékgyűjtés

-Környezettudatosság népszerűsítése

5. Városi rehabilitáció

Megfelelő mennyiségű és minőségű lakóhely kialakítása. Infrastruktúrák és köztéri illetve közösségi felszerelések kiépítése egy lakhatóbb környezetért.

Különböző emblematikus épületek emelése, melyek a metropolis szociális és kulturális központiságát segítik elő, valamint megteremtik identitását és javítják külső megjelenését.

Tervezés és menedzsment szervezeti rendszerének kialakítása, melyben a közhivatalok tervei és a magán kezdeményezések egy kézen át jutnak el a minél gyorsabb megvalósításig.

Város-rehabilitáció: régi belváros rehabilitációja és belső rozsdazónák felhasználása. A város kiépítése a folyó torkolatáig.

A legfőbb beruházások ezen belül:

-Lakásépítési programok

-Rozsdazónák urbanizálása

-Közterületek minőségi berendezése

-Történelmi városrész rehabilitációja

-Guggenheim múzeum

-Nemzetközileg ismert építészek megbízása közösségi beruházások terveinek elkészítésével

-Városi fejlesztésért felelős konzorciumok

6. Kulturális központosítás

Kulturális és szabadidős tájékoztatás rendszerének kialakítása.

A képzésben nagyobb hangsúlyt kapa kultúra.

Kulturális magánkezdeményezések elősegítése, kiemelt kulturális magánberuházás megteremtése (Guggenheim). 

Nemzetközi viszonylatban kiemelkedő kulturális szerep megteremtése.

Infrastruktúrák melyek a kultúra hozzáférhetőségét megteremtik.

A legfőbb beruházások ezen belül:

-Koncert és Konferenciaközpont (Euskalduna)

-Guggenheim múzeum

-Városmarketing

7. A közszféra és vezetés valamint a magán szektor koordinált menedzsmentje

Területfejlesztés és tervezés következetes folytatása.

Minőségi, hatékony és gazdaságos városvezetés megteremtése.

PPP beruházások elősegítése.

8. Társadalmi aktivitás

Egyéni jóllét és a társadalmi aktivitás elsődleges céljai a városfejlesztésnek.

Esélyegyenlőség megteremtése.

Bilbao 2010: Strategic reflection

Bilbao 2010: The Strategy

1999.

A városfejlesztés következő lépéseit határozza meg. 

A várost egy rendszerként kezeli, melynek három fő elemét emeli ki: 

az emberek, az erős gazdasági aktivitás és a város vonzósága. A terv először is kiemeli a rendszer tudás alapú fejlesztésének fontosságát. A város célja, hogy az emberek által birtokolt tudást folyton növeljék, és a városban tartsák mint innovatív erőt. Az egyéni adottságok és tehetségek szerint kell a Bilbaoban élőket oktatni és tudásukat a legmegfelelőbb formában hasznosítani. 

A következő lépéseket emeli ki a terv az általános tudás gyarapítására.

- felismerni a kirívó tehetségeket és képzett csapatokat

- elősegíteni a szaktudás elmélyítését

- szorgalmazni a magasan képzett nemzetközi kutatók városon belüli foglalkoztatását

- nemzetközi hálózatokban történő együttműködés 

- kutatási munkákhoz megtalálni a kutatásokban érdekelt feleket és gazdasági szereplőket.

Az életen át történő tanulást, az innovációs és tudásváros kialakítását kiemelt projektként kezeli a terv. 
Célja egy magas szintű képzés kialakítása, majd a jól képzett munkaerő helyben történő foglalkoztatása. Képzett munkaerőhöz nagy hatékonyságú, fejlett iparágakban működő cégek letelepedését segítené, fejlett infrastruktúrájú területeken.

A város vonzóságát két síkon kívánja növelni. Fizikai síkon a környezet magas szintű rendbetételével és szociális síkon pedig értékek közvetítésével.

Kiemelt Projektek:

Elsődlegesen megvalósítandó nagyobb beruházást igénylő projektek

· Innovációs és tudásváros létrehozása

· Világkiállítás

· Történelmi városrész rehabilitáció

· A folyótorkolat mint a város bővítésének fő iránya

· Bilbao mint innovatív kezdeményezések kidolgozásának színhelye

· Tanulás egy életen át program

Kiegészítő projektek:

A kiemelt projektek kiegészítései vagy önálló tervek, kisebb költségvetésből nagy hatást elérő projektek

· Vezetői és üzleti menedzsment képzés nemzetközi szinten

· Koordinált várostervezési rendszer kidolgozása

· Közintézmények minőségorientált működtetése

· Városi táj (köztéri bútor, tisztaság, image)

· Közbiztonság

· Angol nyelvtudás általánossá tétele

· Bilbao egységes arculata

Értékek népszerűsítése:

A város lakói felé a városi lét egyes viselkedésnormáit és értékeit kell kiemelten közvetíteni:

· A mindennapi munkához való jó hozzáállás

· Tolerancia

· Kötelességtudat

· Nyitottság és barátságosság kifelé

Guggenheim

A Salomon R. Guggenheim alapítvány 80-as években fellépő pénzügyi nehézségeire válaszul a múzeumhálózat nemzetközi terjeszkedéssel reagált, ahol hatalmas gyűjteményének részeit bemutathatják. 

Felmerült Velence, Salzburg, Bécs vagy Moszkva. Egy múzeum franchise kiépítése volt a cél. A Baszk hatóságok megkeresték a Guggenheim alapítványt, és a kezdeti hitetlenkedés ellenére gyorsan megállapodtak egy Bilbaói múzeum építésében. 20millió dollárt adtak a „márkanévért”, 100 millió dollárt fektettek az építésbe, és még 20 millió dollárért vettek képzőművészeti alkotásokat. Terveik szerint négy év alatt térült volna meg a beruházás 70%-a. A Guggeinheim alapítványnak 75 évig kell bérbe adni a múzeumnak kiállítási anyagot, és övé a teljes kurátorság. 

1991: Frank O. Gehryt a Guggenheim igazgatója, Thomas Kerns hozta Bilbaoba, hogy segítsen a hely kiválasztásával. Kerns már régebenn is akart Gehrynek adni egy nagyobb munkát, mely végül nem valósult meg. Az eredetileg a város által a központba kijelölt helyszínt a Guggenheim igazgatója nem fogadta el. Olyan helyt keresett, ahol az új épület ikonszerűen érvényesülhetett. A Nervion folyó partján séta közben szemelte ki a megfelelő területet, de vele egy időben Gehry is a végleges 32,000 négyzetméteres telket nézte ki. 

Az épület tervének elkészítésével meghívásos pályázaton kiválasztott sztárépítészt akartak megbízni. Ebből végül egy szabadon értelmezett ötletpályázat lett, melynek elkészítésére a meghívott irodáknak 3 hetük volt. Három iroda küldött javaslatokat a múzeumra. Arata Isozaki ellipszis alapú épület skicceit küldte be, Coop Himmelblau áttetsző falú hasábokról készített modellt, míg Gehry egy szoborszerűen görbülő épülettömegről. 

A zsűri szempontjai: ikonszerű épület, kiemelkedő minőség, modern megjelenés, és képesség a város megújítására. Gehry tervében a vízió erőssége volt a legmegnyerőbb.

Miután az előzetes költségvetést, az építés helyét és a tervezőt elfogadták a hatóságok, kivitelezőt kerestek. A helyi cégek közül csak egy, az IDOM tudott megfelelni a követelményeknek, de ez a Baszk cég nem volt hozzászokva a sztárépítészek tervezési módszereihez. A munka előrehaladtával azonban sikerült koordinálni a résztvevőket, és magas színvonalon készült el az épület. 

Az épület költségvetésében 95 millió dollár(10 milliárd peseta, 7,7 milliárd Ft, 1992) volt az építési költség (ebből 16 millió a tervezési díj!), és 25 millió dollár a környezet rendbetétele. Az éves üzemeltetési költséget 13 millió dollárra becsülték.

Az épület mészkő burkolatú „konténer pavilonok” együtteséből áll, melyek egy virágszerű tetőkölteménnyel vannak fedve. A minden síkjukban hajlított titánium lemezekkel burkolt tetőforma adja az épület meghatározó jellegét. Ezt a formát és burkolati rendszert egy újfajta három dimenziós tervező program segítségével lehetett csak megvalósítani. A titániumot az épp mélyponton lévő Oroszországból szerezték be meglehetősen alacsony áron, majd vagy tíz országon keresztül utaztak az elemek amíg a bonyolult gyártási folyamat végén felkerülhettek az épületre. 

A Guggenheim Bilbao múzeum az érdeklődés középpontjába került. Filmek és videóklippek forgatási helyszíne lett, a város új szimbóluma, amit nem csak a turisták milliói filmeztek eddig, de a helyi lakosság is büszkén elfogadta városának szimbólumaként.

Egyértelmű gazdasági hasznot is hozott a térségnek. Az első 3 évben 500 millió dolláros gazdasági bevételt hozott a régiónak, és 100 millió dollárt adóban a Baszk kormányzatnak. Gazdasági haszna 4400 munkahely fenntartásával ér fel.

A megnyitás évében több mint 1,300,000 látogatót vonzott, egy kiállítás átlagosan 200,000-400,000 látogatót vonz évente. 1996 és 1998 között 60%-al nőtt Bilbaoban a turisták száma

